

# 没有科技馆，暑假就没意义？

## 【今日视点】

自从2000年兰州科学宫拆除以后，新的甘肃省科技馆至今没有建起来，有80万名孩子的兰州市成为全国唯一一个没有科技馆的内地省会城市。没有一个科技馆，难找到活动场所，不愿意去图书馆，80万兰州孩子无处打发漫漫长假。

（《中国青年报》7月9日）

因没有科技馆就认定孩子们无法过一个“有意义的假期”，恐怕有些偏颇。20年前，我读小学，那时候物质生活贫乏，什么科技馆、博物馆，我们

闻所未闻，但我们的寒暑假一样过得很充实，很有意义。我们那时候有红领巾小组，度长假都是集体活动，比如走进大自然采集植物和昆虫的标本，比如办少先队假期报刊，或者去医院去军营参观，甚至去体验卖冰棍、卖菜的艰辛。

不单如此，社会也很关注孩子的假期活动，父母的单位往往组织很多活动来丰富我们的假期生活，比如组织夏令营、乒乓球比赛、谜语比赛等等，这些活动不仅增长了我们的见识，也陶冶了我们的情操，现在想来，依然都是非常有意义的。

20年过去了，社会有了很大的进步和发展，为何孩子们有意义的假期却越来越少呢？我想，这一方面是没有积极发挥孩子自身的作用，另外一方面是学校和家庭以及社会在这方面做的工作还不够。此外，也和我们竞争的社会所浮现的一种偏见不无关系，比如有的家长就认为孩子参加假期补习班特长班有意义，而去学雷锋做好事就是傻子。认为孩子学钢琴、古筝是陶冶情操，而去和大自然做亲密接触就是放任自流。甚至某些家长完全以自己的想法来代替孩子心目中有意义的事情。将寻

找“有意义的事情”的视线定格于那些物质堆砌起来的场所，这样的做法，自然会导致一种“无处打发漫漫长假”的假象。

科技馆和博物馆的缺乏，确有改进的必要，但家长和学校也应检查一下自己的“有意义的假期”的观念是否过于狭隘。在没有科技馆和博物馆之前，家长完全可以引导给孩子一个完美的假期，做到这点，其实并不难，在20年前物质贫乏的年代都能做到，今天有何理由不能做到呢？

（徐德国 湖北 医生）

## 南京话本

### 谁来帮他们控制创业风险

“陈峰伟”这个名字，曾经让很多南京的大学生激动不已。这个南邮的大二男生，去年年底因“休学创业，开放电器大卖场对抗商业巨头”而名噪一时，成为不少大学生们心向往之的“创业英雄”，但现在，他的唐吉诃德般的梦想、他的豪言壮语，都已经灰飞烟灭。如今的他，是一个因涉嫌诈骗被刑事拘留的犯罪嫌疑人，上个月刚刚开张的“唐电电器”也已经停业。当光芒褪尽，当豪言不再，陈峰伟展示给我们的，不仅是涉嫌诈骗的巨大惊讶，更有大学生创业的艰辛和苦涩。

陈峰伟“落马”的新闻中说，导致他成为诈骗嫌疑人的原因是两万元借款，受害人更向记者表示，他掌握了大量陈峰伟向同学们频繁借钱的资料，这足以证明陈本人的融资存在问题。在创业之初，陈峰伟曾多次表示他已经获得300万以上的投资，如果“向同学大量借钱”的说法属实，那么，这“300万以上的投资”要伤害多少个同样心存创业梦想的同学？将是一个令人望而却步的问题。

陈峰伟是个悲剧性的人物，他的悲哀，在于低估了创业的风险，低估了热情航程背后的暗礁。在某种程度上，陈峰伟是很多心怀创业梦想的大学生的缩影，陈峰伟的悲剧应该让我们反思：怎么才能避免更多的学生像他这样在创业中碰得头破血流？换句话说，谁来帮助这些激情四溢的学生们评估、控制创业风险？谁来给他们提供创业之初的更多支持？

大学生创业屡见不鲜，但失败的案例也不绝于耳。这其中的原因，除了那些学生们冲劲有余、稳健不足外，风险控制服务的缺乏、大学生创业帮扶政策的不完善，可以说也是重要原因之一。在这方面，大学的管理者，乃至制定大学生创业帮扶政策的有关部门，都应该直视不足并加以改进，以最大的责任心帮助学生们评估控制创业风险，为他们的创业提供更完善的帮扶政策。

陈峰伟的悲剧令人唏嘘，但愿，他能够为大学生创业提供多角度的思考，而不仅仅是“落马”这么简单。



### 招聘“夫人”好荒唐

#### 【漫话天下】

□冯磊 / 文 艺静 / 图

成都一个按摩店的老板突发奇想，要招聘一名“夫人”。待遇是“试用期每个月1000元，意外保险一份，签正式合同者，可配汽车一辆，丫环一名”。

（《成都晚报》7月9日）  
“夫人”还有试用期？

把女性当作花瓶的心态，彻底暴露出一种暴发户沾沾自喜和颐指气使的尊容！而更可悲的是，这种所谓的“招聘”，还有人相信，并且愿意前去“应聘”，如果没有这些看客，类似“招聘夫人”的丑闻还会一再上演吗？这种迥异于社会发展主流的现象本身值得人们深思。在尊重

重女性和女权都已经成为普遍共识的今天，一则小小的招聘“夫人”广告，折射出某些人丑陋的灵魂。不客气地说：设这个局参与炒作的人和当事者是可耻的，而津津乐道于“夫人”和“丫环”的暴发户心态同样是可耻的，这种把垃圾当珍宝供奉的心态更是可耻的。

### 炒作“杨翁恋”该歇歇了

#### 【公民发言】

纵览一年多来关于杨振宁的报道，其“主要内容”连篇累牍地都集中在“杨翁恋”上——杨振宁与翁帆携手某地，杨振宁与翁帆幸福相伴……如此种种，不一而同。最近，在参加完吴大猷科学普及著作奖颁奖后飞赴新加坡的杨振宁夫妇，接受记者专访时，再次谈及两人的婚后的幸福生活。

（《新华网》7月9日）

作为一个名人，杨振宁的私生活肯定会是媒体报道的内容，但“杨翁”结婚已经很长时间，在今天仍不厌其烦地把此作为报道杨振宁的“重点”，一而再、再而三地畅谈“杨振宁的幸福生活”，是不是有些过头了？

正如有网友说的那样，给杨振宁和翁帆留一点隐私的空间吧，幸福也好、痛苦也罢，那是人家自己的选择。无休止地拿“杨翁恋”作为吸引公众眼球的新闻

看点，其实是小看了公众的阅读理性。更重要的是，如此一来，应该及时报道的内容都由于过度追捧“杨翁恋”而为媒体所忽视，有悖于大众信息传播的主旨和功能。就事论事，参加吴大猷科学普及著作奖颁奖的杨振宁，在会上发表了什么观点或者有什么具体活动，我们统统不得而知，扑面而来的几乎全是“杨振宁的幸福生活”。这正常吗？

（陈一舟 山东 职员）

### 光荣和耻辱就在一刹那

#### 【热点纵论】

《北京娱乐信报》7月9日报道，7月7日，西安市食品药品监督管理局长安分局举行揭牌仪式，该局要求辖区内的医院和药店缴纳“赞助费”。记者调查发现，举行揭牌仪式当天确有工作人员在收钱，而该局局长张公民也承认收“赞助费”一事，但称缴款都是自愿的。

我不想再重复权力必须要得到制度监督之类的老调，制度已经不少，只是被认真执行得不多，倒是揭发这件事情的媒体所表现出来的敬业精神值得致敬。在查阅了该新闻的首发报刊《华商报》7月8日的报道之后，我发现《北京娱乐信报》的转载漏了一个很重要的细节——“记者

采访离开时，该局一工作人员拉住记者，一边往记者手中塞一个信封，一边说‘辛苦了，看能不能不发稿子’，此行为被记者当即拒绝。”

正是由于记者拒绝了药监局工作人员的“贿赂”，于是公众才可以看到事情的真相，在这里必须为这个记者，同时也为《华商报》的编辑鼓掌，为他们的职业良知，为他们的责任担当，因为这是他们的光荣。这个细节同时也提醒我们，之所以我们过去看不到这样的新闻，并不是没有发生过，而恰恰可能在那些细节的地方，监督者伸手接下了被监督者的信封，于是发生的一切丑恶都会被悄悄地掩盖起来，当做什么事也没有发生。

（陈春 江苏 职员）

在一些细节的地方，光荣和耻辱恰恰是在一刹那。在这则新闻里出现了两组监管与被监管的对象，药监局和医药单位医院是一组，另一组是媒体记者和被曝光单位，呈现在我们面前的事实是，作为法定监督履职者的药监局在摆桌收受被监管者的“自愿捐款”，以后还有什么脸面去监督别人；而作为软性监督的媒体监督因为有了有良知者的“拒绝贿赂”，使前者的丑行得以披露，这是媒体的光荣。

行文至此，浏览到一则该药监局局长退款的新闻，边上还配有局长数钱的大幅照片，这样的亮相，除了让人看到媒体的风骨，还有的大概就是数钱者的愚蠢和无耻了。

（陈春 江苏 职员）



## 張瑞说新闻

### 爱丑女，不爱美人？

近日有一南京富家美女，托某调查公司调查其夫不轨之举。美女凄然曰：“本小姐虽无国色天香之容，亦有闭月羞花之貌。家父又是老板，家道十分富足。那冤家本一介布衣，姑奶奶我看上他，实属他三生有幸也，而今，他居然不识抬举，胆敢提出解除婚约，真是狗胆包天！定是他绿杏出墙，有了外遇。”

后经细查，美女丈夫果与一女子有染。只是那女子相貌平平，无钱无才无貌，美女更加困惑：“此女莫非施了魔法，凭何俘获我家相公？”列位有所不知，此富家

美女仗着财大，所以气粗，对其夫一向骄横跋扈，每每凤颜大怒，必要其夫百般献媚，哄得其芳心大悦，方才作罢。时间一长，其夫疲态尽显，不满之心渐浓，故有“不识抬举”之举！

噫！世间有多少女子，与此富家女何其相像也！女子撒娇发嗲无可厚非，但夫妻本应互相尊重，偏有人颐指气使，尤喜“奴役、征服”男友或老公，让其言听计从，逼迫对方极尽拍马溜须之能事，堂堂七尺男儿，焉有不累之理？此乃男人不能承受之重也！谨此为诫！

### 生了他，不能养他？

近来，一些媒体连推关于贫困生的报道，很感人。但值得注意的是，一些贫困生家庭子女特别多，诸如南京玄武区的一名残疾人家里，也一连生了三个孩子。如今，孩子学习很争气，可家里已经无力供他们继续读书了。

都说“穷人的孩子早当家”。这些贫困生，身处逆境却能发奋图强，让人怜惜不已。他们的家庭之所以贫困，原因林林总总。但，子女多，是不是也是致贫的原因之一呢？在我的农村老家，经常可以看到墙上写着“少生孩子快致富”的标语。虽然少生孩子并不一定快致富，可对于许多家庭来说，子女太多

致贫困也是事实。我看到不少只有一个孩子的家庭，尽管也很穷，但父母咬咬牙，孩子读书好歹也能维持下去。可子女较多的家庭，手心手背都是肉，不少父母要么把他们全部从学校里拉出来，要么为了供其中一个孩子读书，而牺牲另外几个孩子的学业。对此，我常觉心酸，有时就替他们想，当初为什么就不能少生几个孩子呢？经过媒体报道的贫困生，可能会有好心人资助。但我知道，还有更多的贫困生，只能眼睛涩涩地看着别人读书、上大学。他们会感到困惑：父母生了我们，为什么无法养育我们呢？

### “治沙成绩”不是自封的

#### 【公民发言】

新华社7月9日报道，国家发展改革委有关人士日前表示，今年北京沙尘天气较往年次数偏多，强度大，引起社会各界的议论，但不能因此否定京津风沙源治理工程所取得的成绩。

的确不能因沙尘次数偏多而否定治理成效。但这个成绩和成效不是自封的，应由感受最真切的普通百姓来评判。

在问题依然严重的时候想的却是“成绩”，显得很不合时宜，很容易让人觉得其功利心太强，好像做事就是为了“成绩”。而老百姓想要的不是“成绩”，而是要真正解决问题。

不要说沙尘问题还没有完全根除，即便取得显著效果，也不当索取“表扬”；即便是成绩

（孙正龙 江苏 职员）

### 谁来同情这一车西瓜？

#### 【他山之石】

向瓜农收巨额卫生费的现代聊斋、有要擦皮鞋者统一着装的都市怪谈、有要建设“无摊城市”的城市乌托邦……在过眼的新闻里总有一些人，因为城市的面子而呼吸艰难。在河南省信阳市平桥区人民医院，40岁的李玉梅哭着称，几天前，她丈夫在街上卖玉米时，被市政管理人员打成骨折。（7月8日《大河报》）

在城市，谁会同情一筐香玉米、一车甜蜜西瓜的命运？这一切，只因怕被玉米、西瓜“弄脏了地面”。为何玉米、西瓜在城市的命运如此不堪？是“市容市貌决定论”。在“街道整洁”的城市政绩表观作祟下，一些好面子的城市政府，默认“能干队伍”运用暴力“清洁地面”。他们可以置现实的民生与人文取向于脑后，沿着权力路径走向思维的偏执，把

社会胜境理想化地归置成“城市人自家的天堂”。于是，以玉米、西瓜为代表的民生利益，成了城市妆容上的雀斑，城市管理理者以为必“除之而后美”。

我在韩国旅游时，一直在城市里随处可见的小摊小贩担心，这些普遍“占道经营”的行为，能与干净的城市相安无事吗？然而，这里的城市很干净，我也没看见一个城管。据说，当纽约市议会提出《人行道摊位修正法案》，要对占道经营加以“有条件”限制时，纽约市长否决了提案，理由是这将可能使一部分“新移民”、“小生意者”的生存权利受到可想而知的损害……相比之下，我们的城市为何容不下玉米和西瓜？

（邓海建 原载7月9日《新京报》，本报有删节）

本版言论除评论员文章外，均不代表本报观点  
wfwcbxyh@vip.sohu.net



■今日主持 赵勇